

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Ssato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, el mes, Ptas. 1.500
Provincias, trimestre 4.500
Número de día 10 céntimos
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en g. an. n.º se reparten gratis.

PERIODICOS Y LIBROS

Cómo anda nuestra cultura

Pormenores que se olvidan y realidades risueñas

Sin duda ninguna, ¡oh, asombroso prodigio!, va siendo infinitamente mayor el número de los instructores y maestros al de los ignorantes y discípulos.

No hagamos para tal apreciación cuenta de las comadres sabidoras ni de los catedráticos de café, y véase cuántos iniciadores de nuevas filosofías, cuántos críticos de ciencia y de arte, cuántos sibilistas vaticinadores políticos y conferencistas parleros zumban en torno nuestro en todos los tonos de la inaguantable pedantería.

¡Qué portento!
Todos entienden de todo eso, sí; todos son censores de cuanto se hace, se dice y suponen que se piensa en nuestra amada España.

Efecto es tal maravilla de abundancia de maestros del grave mal de ser entre nosotros muy escaso el número de hombres instruídos, y por el contrario, excesiva muchedumbre la de los ilustrados.

Débase ello a que desde hace más de dos siglos se produjo una solución de continuidad en el curso de la cultura genuinamente española; hasta extremo tal llegó por esto la confusión, que hoy, hoy mismo, siempre que se habla de un olvidado libro notable o de un olvidado grande autor, de una exploración, invento, ley, doctrina o, en fin, luminoso testimonio de la grandeza moral y mental española, se duda del descubrimiento, niégase su importancia, y muchas veces suelen ser los extranjeros los que dan con tan precioso hallazgo, que, sorprendidos y admirados, declaran como el más inesperado y estupendo fenómeno.

¡Cómo no ha de ser así, cuando por falta de una bien asentada instrucción venimos nutriendo nuestras inteligencias con la vana, incoherente y pedantesca ilustración de relumbrón y sonsonete!...

No hablo yo, libreme el cielo, de los hombres que por copioso estudio y la sana y prepotente adquisividad mental con que el cielo les dotara, así cuando hablan como cuando escriben extreman su mucho decir, mucho y variado citar, poniendo también mucho fuego de su imaginación en su estilo, y cuando ingenio fino, cuando substancioso concepto, estos tales suelen verse a veces en la precisión de dar en el periódico lo que mejor corresponde al libro y dirigirse a todo el mundo, siendo así que a ellos sólo pueden entenderlos bien y apreciar y gozar de las gracias de su estilo, pertinencias de su erudición y solidez de su pensamiento los hombres doctos.

¡Pero, ay, que el libro ha perdido su verdadero público y la revista, al fin y a la postre, suele ofrecer una porción arlequinesca, abigarrada, a modo de bazas de joyas y a la vez de baratijas!

Entiéndase que especialmente nos referimos a las revistas generales, no a las de la especialización, que suelen desde luego ofrecer la utilidad de informar a los técnicos en esta o la otra determinada materia las novedades que en señalado tiempo se han dado en ella.

La cosecha intelectual, así dicha, «Intelectual-Harvest», revista estudiantil, hace el resumen calificativo de la producción literaria y de los adelantos prácticos de las ciencias y las artes en determinado período de tiempo en el estado regional y en la gran república.

Si en España hiciéramos inventario de la cosecha intelectual sería incierto, porque, por ejemplo, anotaríamos las novelas y dramas y comedias, cuentos y patrañas; pero nada se diría, por ejemplo, acerca de los interesantísimos trabajos del contramaestre Rodríguez, ni de la importancia social del anuario municipal de Barcelona, ni del canal hecho por el cura don Prudencio Burgo de Osma, ni de lo que en radiografía obtienen los jóvenes médicos españoles dedicados a este nuevo ramo, cada vez más interesante, ni de cuanto sin ruido, sin rimbombancia hacen sorprendente en el silencio de los laboratorios y talleres, ni en fin, las obras didácticas que se publican dignas de atención y de estudio, ni de gran número de interesantísimas particularidades que sumadas revelan cuán copioso y valioso es el resultado de este gran pueblo, digno por todos conceptos de respeto, al cual sólo se le estudia mirando a lo que hacen los danzantes, los afrancesados (a la mala manera), los toreros y los potrañuelos.

Y si al hablar de la Patria es ridículo un optimismo a todo paso apologético, más que ridículo es criminal el pesimismo, mil y mil veces injusto, con que censuran cuantos, más ilustrados que instruídos, no se detienen a mirar con atención penetrante y persistente al pueblo que es hoy moralmente el más civilizado de la tierra, a la nación que operará su reforma social y política, y no a la manera trágico-sainetesca de las revoluciones románticas, sino con fe, con ciencia, con grandeza de su alma católica y democrática, y su primera reforma será procurar que aumente el número de los instruídos para que luego vaya en lucimiento y provecho la llamada ilustración, el lujo y adorno de la instrucción.

Los medios para asegurar la consecuencia de este resultado son sencillez y claridad en los escritos y discursos de vulgarización, sencillez y claridad y progresión gradual en la enseñanza de las escuelas e informe desinteresadamente hecho de cuanto se progresa en todos los órdenes de la vida mental y del trabajo.

Otro gran medio es el de no abandonar lo bueno que nuestros padres nos dejaron.

Ahora mismo, al cerrar estas líneas de

expansión cordial, tenemos delante una carta indescifrable, escrita en la letra «epiléptica de moda», y nos apena esta ridiculez acordándonos de la hermosa, clara, seguida por gracioso enlace, letra española del gran Torio y del gran Iturzaeta.

¡Y como éstas, tantas cosas importantes no perderlas!...

JOSÉ ZAHONERO.

En el Gobierno civil

Existencia de trigo y harina en la provincia. Datos oficiales.— Conferencias — Solución de una pequeña huelga de albañiles. — El señor gobernador a Madrid.

En nuestra visita al señor gobernador civil ayer por la mañana, nos manifestó la autoridad gubernativa, que había recibido detalles de la existencia de trigo en la provincia, para cumplimentar órdenes del Gobierno.

Aparte de esto, estimó el señor Gobernador, que en las declaraciones debe haber algunas ocultaciones y en lo que considera cada pueblo para el abastecimiento, también cree hay exageraciones.

De esto se ocupará oportunamente.

Los datos facilitados por el señor gobernador civil, son los siguientes:

Trigo: existencia actual, 42,893.247 kilogramos.

Existencia anterior, 3.316.963 kilogramos.

Total, 46.210.210.

Cálculo de consumo anual, 75 millones 577.089.

Déficit, 29.366.879 kilogramos.

Estos datos fueron enviados a la Superioridad, como lo tenía interesado.

Posteriormente, y debido a los telegramas puestos por el señor gobernador, conminándolos con multas, por no haber cumplido lo ordenado, contestaron también telegráficamente los siguientes alcaldes:

Alcalá del Valle, Espera, Trebujena y Torre-Alhámula, que han declarado en total 1.072.770.

La Línea ha contestado que no tiene trigo ninguno.

En los citados pueblos se calcula necesario 1.005.700 kilogramos.

Existe por tanto un superávit de 67 mil 70 kilogramos.

También de estas declaraciones se ha dado cuenta al ministro.

El total general es 47.282.980 kilogramos de trigo existente, y el déficit asciende a 28.361.179.

El martes por la tarde, después de las siete, celebró el señor gobernador civil una conferencia con el alcalde de Tarifa señor Pérez Quero y los fabricantes de pan de la expresada población, señores Abreu y Cervera.

Estos señores, conferenciaron también ayer por la mañana con el delegado de Hacienda señor Ruiz de Grijalba, que como se sabe, fué designado como po-

nente por la Junta provincial de subsistencias, para estudiar lo relativo al aumento en el precio del pan, que en Tarifa trataban de realizar los señores Abreu y Cervera.

Hoy, a las diez de la mañana, se reunirá la Junta provincial de subsistencias y definitivamente resolverá en el asunto.

Nos manifestó el señor Maestre, que le extrañaba mucho que en La Línea no hubiera trigo, cuando casi a diario dirigen telegramas al señor gobernador en solicitud de dicho cereal en abundancia, y han sido complacidos siempre.

Respecto a la huelga de albañiles, se declaró sólo en tres obras, careciendo por tanto de importancia.

El señor Maestre, por encargo del señor gobernador militar de la plaza celebró una conferencia con patronos y obreros.

A éstos les hizo saber la responsabilidad en que habían incurrido declarándose en huelga sin previo aviso ni tener en cuenta lo que marca la Ley.

Después se habló ampliamente de los motivos que habían tenido para abandonar el trabajo, llegándose a un completo acuerdo y prometiendo dichos obreros volver al trabajo, como así lo realizaron ayer.

El señor gobernador civil dió detallada cuenta de todo esto al señor gobernador militar, cuya personalidad es la que interviene ahora en todo lo referente a orden público, en tanto subsista el estado de guerra.

En uno de los últimos días de esta semana o en los primeros de la próxima, marchará el señor gobernador civil a Madrid, a cuyo efecto ya está autorizado por el señor ministro de la Gobernación.

Nos habló el señor gobernador, de las muchas solicitudes que recibe, en ruego de condonación de multas que impone, y quiere hacer saber que no las atenderá, pues tiene que cumplir con la Ley, y aquellas personas que no quieran ser multadas, que no cometan hechos que den lugar a ello.

El señor jefe de Policía dió cuenta al señor gobernador civil que algunos grupos de obreros de las Obras del Puerto habían abandonado el trabajo.

Inmediatamente ordenó el Sr. Maestre que dichos obreros fueran conducidos a su presencia, celebrando conferencia con ellos.

Expusieronle los trabajadores que tenían solicitada desde hace algún tiempo aumento en los jornales que perciben, y que no habiéndoles contestado los patronos abandonaron el trabajo.

Ante insinuaciones del señor gobernador civil, que les expuso textos legales y la conveniencia de los propios obreros, éstos acordaron volver al trabajo.

Nuestra digna primera autoridad les

prometió hablar a los contratistas y señores de la Junta de Obras del Puerto para tratar de dicho asunto.

En la tarde de ayer comenzaron las conferencias.

El director de la Fábrica de gas de Jerez participó de oficio al Sr. Gobernador civil, que careciendo de carbón dejará de suministrar por unos días dicho fluido.

El Sr. Maestre dirigió un telegrama al alcalde de dicha población para que en la sesión de mañana se adopte acuerdo encaminado a evitar el conflicto que se avecina, en de que hay un proyecto en estudio para cambiar el alumbrado de gas por el eléctrico, aparte de las gestiones que está realizando el Sr. Gobernador.

DE VIAJEROS

Marchó ayer a Jerez el Sr. D. Francisco Pera.

A la misma población don Miguel Azopardo y su distinguida señora.

De Jerez regresó la señora Doña Micaela Aramburu Santaolalla.

Le esperaba su señora madre D.ª Mercedes.

Don Tomás Emilio Beltrami, marchó a Puerto Real.

De Madrid llegó el arquitecto del monumento a las Cortes, señor Sánchez Otero.

De Valencia llegó el Sr. Domínguez, hermano de nuestro convecino don Esmeraldo Domínguez.

Marchó a Madrid en el exprés de ayer doña María Flores, hermana del general de Infantería de Marina, don Ramón.

El señor cónsul de Guatemala, don Aurelio Prieto, estuvo ayer en Puerto Real.

EL ORO EN EUROPA

La situación de los Bancos

He aquí la situación de los Bancos de emisión de Europa:

Francia (13 de Septiembre).—Oro, 5.310 millones; plata, 960, y billetes, 20 837 millones.

Alemania (31 de Agosto).—Oro, 3.004 millones; plata, 120, y billetes, 11.671 millones.

Inglaterra (6 de Septiembre).—Oro, 1.357 millones, y billetes, 1.017.

Dinamarca (31 de Julio).—Oro, 273 millones; plata, cuatro, y billetes, 405 millones.

España (15 Septiembre).—Oro, 1.883 millones; plata, 733, y billetes, 2.633.

Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios

Servicios prestados en dicho benéfico Establecimiento durante el pasado mes de Septiembre:

Heridas contusas 63, id. incisas 34, idem por avulsión 1, idem contusas 37, Rozaduras 18.

Erosiones 14, mordeduras 8, fracturas 7, luxaciones 1, exguinces 7, quemaduras 14.

Epistaxis 3, síncope 3, cuerpos extraños extraídos 8, casos varios 5.

Total de casos socorridos 223 en 147 individuos.

Curaciones generales, 2.052.

Idem de ojos, 1.610.

Idem de matriz, 10.

Total de curaciones practicadas, 3.672.

Consultas generales, 1.859.

Idem de niños, 226.

Total de consultas celebradas por los señores facultativos, 2.085.

Vacunaciones, 3.

Cádiz 1.º Octubre 1917.

Distinguidos personajes

En el exprés de ayer, y procedente de Granada, llegó la distinguida personalidad Mr. Baudrillat, obispo y rector de la Universidad católica de París, acompañándole el abate Dudón.

Tan distinguidas personas eran esperadas en la estación por el señor canónigo de esta S. I. C., M. I. Sr. Doctor D. Francisco Peiró y Peiró, que representaba al señor Vicario capitular (Sede Vacante), señor cónsul de Francia monsieur Clavery, y la colonia francesa en esta plaza.

Desde la estación, y después de ofrecérsele los mayores respetos, se dirigieron los ilustres huéspedes al Hotel Continental.

Por la tarde, en el consulado de Francia, se dió un té en honor de dichos personajes.

Estuvo el acto concurridísimo.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

NOTICIAS VARIAS

En el muelle Reina Victoria se encontraba ayer atracado el vapor «Ciérvana», descargando las mercancías que para este puerto ha conducido.

Hoy a las cinco y media, se reunirá en sesión ordinaria la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes.

A las ocho de la noche será en el Hotel de Francia la comida íntima que le ofrecen al Sr. D. Nicolás Tenorio sus compañeros de la Real Academia Hispano Americana, con motivo de ascenso y traslado de dicho señor Tenorio.

El tren mixto de ayer llegó a ésta con una hora y 55 minutos de retraso.

Profundamente nos asociamos al dolor de los señores condes de los Andes, por el fallecimiento de una hija, ocurrido en San Sebastián.

Se encuentra muy mejorado de la ligera indisposición que sufre el hijo del señor gobernador civil, don Francisco Maestre Gómez Medevilla.

Ayer fueron enviadas por ferrocarril a diversos puntos 34 cajas con pescado, 7 de huevos y 94 de plátanos, éstos para Madrid.

A Nueva York marchó en el trasatlántico «Buenos Aires», el segundo de los hijos del conocido industrial, propie-



Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 11, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola núm. 9—San Sebastian.

Depósito en Cádiz, Farmacia de R. Matute, plaza Isabel II.—En San Fernando M. Matute, Farm. y Drog.—En Sanlúcar, R. Matute (F. y D)

tario del restaurant «La Estrella», don Sinfiriano Sordio.

Deseamos a dicho joven mucha suerte en la Argentina.

Se encuentra en Cádiz el veterinario de Ceuta don Maximino López Crescente.

La Alcaldía de Alcalá de los Gazules, dice a este Gobierno que en sesión celebrada por la Junta local de Reformas Sociales, ha sido elegido presidente de la Junta municipal del Censo electoral para el próximo bieno el vocal don Antonio Fernández Pérez.

D. José Alemany, segundo teniente alcalde del Ayuntamiento de Puerto Real, se ha hecho cargo del despacho de la Alcaldía y Ordenación de pagos por habersele concedido licencia al Sr. Alcalde y primer teniente alcalde.

La benemérita de Bornos da cuenta de un incendio ocurrido en un olivar que posee don Acasio González Díez, denominado «Cruz de Esperilla».

Se consiguió que el fuego no se propagara a otro olivar colindante de la propiedad de dicho señor.

Las pérdidas se calculan en 300 pesetas habiéndose comprobado que el fuego ha sido ocasionado por imprudencia.

Del término de Arcos, cortijo denominado «Guadapero Alto», han desaparecido seis caballerías propiedad de don Martín Barea Fernández, calculándose las haya hurtado el individuo Pedro Cardoso (a) Sardia, a quien la benemérita le persigue para capturarlo.

En los Barrios también ha ocurrido un incendio en la dehesa denominada «Martín».

Se quemaron 60 hectáreas de monte bajo, 36 alcornoques y resultaron flameados 444.

Las pérdidas se calculan en 1.140 pesetas, creyéndose que el fuego ha sido casual.

Dice a este Gobierno civil la benemérita de Jimena que practicando pesquisas para lograr la detención de Manuel Borrego (a) Romanones, autor del asesinato cometido en la dehesa de «Fatigas», término de Los Barrios en la persona de Francisco Gil Navas, resulta que en la posada de José Ortigosa Moreno donde paraba cuando venía a los Barrios se han ocupado 16 romanos de la pertenencia de aquel, las que han sido puestas a disposición del juzgado de instrucción.

Notas municipales

Al señor gobernador civil se dice por la Alcaldía que la detenida en la prevención civil, Carmen Aguirre Núñez, se encuentra enferma y desea ingresar en el Hospital Mora.

La Comandancia de Marina desea conocer la cantidad, calidad y precios del pescado aforado en el trimestre próximo pasado.

La Sociedad del Tranvía interesa que por los obreros municipales se tenga más cuidado en el cierre de calas, próximas a la vía, pues recientemente no repararon habían roto el mureta que sirve de apoyo a un carril.

Por falta de número de señores concejales no celebró ayer sesión la excelentísima Corporación municipal.